



新华社记者

2023年是全面贯彻党的二十大精神
的开局之年。开局关乎全局，起步决定
全程。新征程上满怀信心开新局展新
貌，对于全面建设社会主义现代化国家
至关重要。
习近平总书记深刻指出：治理我们
这样的大国，如果没有党中央权威和
集中统一领导，如果没有全党全国思

想统一、步调一致，什么事也办不成。
新时代十年的非凡历程雄辩证明，党
确立习近平同志党中央的核心、全党
的核心地位，确立习近平新时代中国特
色社会主义思想的指导地位，反映了全
党全军全国各族人民共同心愿，对新
时代党和国家事业发展、对推进中华
民族伟大复兴历史进程具有决定性意
义。展望未来，贯彻党的二十大精神
和国家事业发展作出的战略部署，两
个确立 必将在充满光荣和梦想的新

征程上，始终是战胜一切艰难险阻、应对一切
不确定性的最大确定性、最大底气、最大
保证。
2023年1月17日，2022年中国经济
数据发布
国内生产总值突破120万亿元，同比
增长3%。就业基本盘总体稳定，居民消
费价格温和上涨，粮食生产再获丰收，内
需规模继续扩大，经济社会大局和谐稳定。
这份成绩单，是新时代十年伟大变革
的生动注脚。
(下转3版)

推动高质量发展 中央国务院印发

新华社北京2月6日电 中共中央、国务院印发了《质量强国建设纲要》(以下简称《纲要》)，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《纲要》指出，建设质量强国是推动高质量发展、促进我国由大向强转变的重要举措，是满足人民美好生活需要的重要途径。当前世界正经历百年未有之大变局，新一轮科技革命和产业变革深入发展，引发质量理念、机制、实践的深刻变革。面对新形势新要求，必须把推动发展的立足点转到提高质量和效益上来，培育质量文化，推动中国产品向中国质量转变、中国速度向中国质量转变、中国产品向中国品牌转变，坚定不移推进质量强国建设。

《纲要》提出的主要目标是：到2025年，质量强国建设取得阶段性成效。经济发展质量效益明显提升，产业质量竞争力持续增强，产品、工程、服务质量水平显著提升，品牌建设取得更大进展，质量基础设施更加现代化，质量治理体系更加完善。到2035年，质量强国建设基础更加牢固，先进质量文化蔚然成风，质量和品牌综合实力达到更高水平。

《纲要》还从推动经济质量效益型发展、增强产业质量竞争力、加快产品质量提档升级、提升建设工程品质、增加优质服务供给等方面提出了要求。

促进我国

经济由大向强转变

质量强国

习近平分别向土耳其总统、叙利亚总统致慰问电



2月6日，人们在叙利亚哈马省一处倒塌的建筑物上进行救援。土耳其南部靠近叙利亚边境地区6日凌晨发生强烈地震。

新华社发

新华社北京2月6日电 2月6日，国家主席习近平就土耳其、叙利亚发生强烈地震分别向土耳其总统埃尔多安、叙利亚总统巴沙尔致慰问电。

习近平表示，惊悉贵国发生强烈地震，造成重大人员伤亡和财产损失。我谨代表中国政府和人民，向遇难者表示沉痛哀悼，向遇难者家属和受伤人员表示诚挚慰问。相信，在总统先生领导下，贵国政府和人民一定能够早日克服灾害影响，重建家园。

据新华社电 土耳其灾难和应急管理署6日发布消息说，该国东南部地区当天清晨发生7.7级强烈地震。据土耳其灾难和应急管理署发布的最新数据，地震在该国已造成至少1014人死亡，2824幢建筑物倒塌。另据叙利亚卫生部当天发布的消息，地震已致阿勒颇省、拉塔基亚省、哈马省、塔尔图斯省等中北部省份共237人死亡、639人受伤。

土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安6日说，这次地震是土耳其1939年以来遭遇的最严重灾难。虽然天气寒冷且地震发生在凌晨加大了救援难度，但每个人都全力以赴投入到救援中。他说。

按埃尔多安的说法，这是土耳其80多年来发生的最严重灾难。1939年，土耳其东部埃拉津发生7.8级地震，导致大约3.3万人死亡。

土耳其已将对灾难应急响应等级提升至最高的4级，意味着急需国际救援。土耳其内政部长苏莱曼·索伊卢说：当前首要任务是搜寻和救援，我们所有队伍都处于戒备状态。

我国外交部发言人毛宁6日说，中方密切关注土耳其、叙利亚发生强烈地震灾情，向灾害中的遇难者表示哀悼，对遇难者家属和受伤人员表示慰问。衷心祝愿土耳其和叙利亚人民早日战胜灾害，重建美好家园。

毛宁说，地震之后，中国驻土耳其、叙利亚等地区使领馆迅速启动应急响应机制，多方核实了解中国公民受灾情况。目前，暂未收到中国公民伤亡报告。

中国驻相关地区使领馆将继续密切关注地震灾情，做好当地中国公民领事保护与协助工作。我们也利用这个机会提醒在土耳其和叙利亚的中国同胞防范地震次生灾害。毛宁说。

这支航天团队为我国空天探索装上“眼睛”

盯着月球和火星过春节



中青报 中青报记者 张 渺

了休息时间，他们要完成对技术问题的梳理、确认、总结，以便年后能够顺利开展电性总结评审、交付探测器，为鉴定件研制做好准备。

空天信息创新研究院十室，也被称为电磁辐射与探测技术研究所，承担了我国探月工程嫦娥三号、四号测月雷达，四号低频射电频谱仪，五号、六号月壤结构探测仪，深空探测火星次表层探测雷达等的研制任务。他们通过艰苦努力，为我国的空天探索装上了“眼睛”，一直看到了月亮和火星上。

十室航天团队与嫦娥的缘分，可以追溯到2009年。当时，在原空天院副院长、现空天院粤港澳大湾区研究院执行院长方广有研究员的带领下，研究室获得了嫦娥三号测月

雷达 载荷研制资格。十室航天团队就此成立。方广有担任主任设计师。

月球与深空探测任务，是国家探月二期工程重大科技专项。在此之前，十室在航天研制方面没有任何积累和参照，仅有探地雷达技术上的一点存货。测月雷达作为国内首个应用于地外天体的巡视器载荷研制任务，面临很多困难。月面环境究竟是什么样的？什么样的工艺才能确保巡视器舱外的天线和发射机正常工作？空间辐射环境对电子学，尤其是放置舱外的发射机影响如何？一个个问题摆在了研究团队的面前。

每一期任务中，对核心指标探测深度和厚度分辨率都提出了不同的要求，从嫦娥三号到现在为止，要求越来越高，指标越来越量化，尤其嫦娥七号的测月雷达任务，技术要求和难度有很

大的提升。沈绍祥副研究员对中青报中青网记者说。

月球上的昼夜温差可达300多摄氏度，什么样的天线材料能够满足这样极端的温差？为了找到这个答案，该团队的天线专家纪家才研究员不知熬了多少个日夜，经历了一次次失败，最终采用埋阻工艺，并通过低温摸底，实现了零下200摄氏度性能无影响。如今型号任务的在天线材料，仍在沿用他当时选取的材料和方案进行设计。

作为结构主管设计师，唐传军从研究生毕业后一直在十室从事型号项目结构设计与分析工作。嫦娥四号低频射电频谱仪研制任务，是当时项目中唯一的新研载荷，两年间要完成其他载荷4-5年的工作，才能赶上发射窗口，研制任务繁重，同期还有另一个载荷测月雷

达的生产任务以及嫦娥五号的研制任务。那阵子，唐传军基本每天工作10多个小时。2021年，唐传军平均每个月加班80个小时以上。

十室航天团队现有职工58人，其中党员30人。这是一个团结的团队，也是一个不断交流碰撞出火花的团队。当大家有不同的想法，就在讨论中互相帮助，分析解决问题。就像卢伟副研究员所说的那样：做科研的人如果跟同事没有任何分歧，就永远做不好科研；不争执不讨论，永远碰撞不出火花。

十几年来，为了最大限度地找到合适的地方，验证雷达设备的低频频道探测能力，研究者必须找到含水量低甚至无水的测试场景。我国的天山、老虎沟和扎子沟等旱地冰川内部是绝佳选择。

(下转3版)

今日看点

电影的春天回来了吗

详见5版

农业创业要不断跳出舒适圈

详见7版

2023,青年悦读越好

详见11版

深港陆路口岸全面恢复正常通关

不再实施出入境预约机制

本报深圳2月6日电(中青报 中青网记者武欣中)在经历1098天的等待后，从今天起，深圳皇岗口岸、罗湖口岸正式恢复旅检通关，莲塘口岸开通旅客通关服务，加上1月8日恢复通关的深圳湾口岸、福田口岸、文锦渡口岸，目前，深港陆路口岸已全面恢复正常通关，同时不再实施出入境预约机制。

截至6日中午12时，所有口岸累计有约8.3万人次北上内地及南下香港，分别有5万人次北上及3.3万人次南下，其中最多选择从罗湖口岸北上，约有1.4万人次。

罗湖口岸是连接香港和内地历史最久的第一口岸，该口岸设计通关能力为旅客40万人次/日，共173条出入境查验通道，2018年的客流量高达8500万人次。当日6时30分，罗湖口岸的闸机缓缓升起，旅客们满怀欣喜，踏上旅途。

深港同心，口岸同行。深港双城一家亲。在深圳莲塘口岸，各种欢迎标语鲜艳醒目，提前预备的鲜花和贴心防疫包，给通关旅客营造出温暖的氛围。

7时左右，在莲塘口岸二楼入境大厅，当日首个经该口岸抵达深圳的旅客通过边检通道。三楼出境大厅内，大批即将赴港开始新学期的跨境学子和他们的家长排起了长队。

深港口岸是内地与香港经贸合作人员往来的重要枢纽，3年前，受疫情影响，深港口岸暂停通关服务。今天10时，深圳在莲塘口岸举行了深港陆路口岸全面恢复通关及莲塘口岸旅检启用仪式。

出席仪式的香港特区政府保安局局长邓炳强表示，香港特区政府和广大市民对全面通关期盼已久。深圳市口岸办主任王刚表示，全面恢复通关将更大程度促进深港融合相通，为两地人员交流和经贸往来提供更加方便、快捷、舒适的服务，进一步提升深港区域跨境贸易便利化水平，为大湾区生产要素高效便捷流通再添新动力。

据介绍，全面恢复通关后，往来深港两地的人员数量将逐步恢复至每天60万至70万人次，两地探亲、旅游、商务等方面需求全面激活。为确保恢复正常通关的安全顺畅，深圳市口岸办组织各相关单位开展通关应急演练，加强与港方协同，及时掌握客流高峰态势，适时调整人力和通道比例，为广大出入境旅客营造安全、和谐、便捷的通关环境。目前，各大口岸已经做好恢复正常通关的所有准备。

记者了解到，3年来，深港两地口岸部门联防联控、风雨同舟，即使在疫情最为严峻时，旅检、货检也一天没有中断过。为保障香港物资供应，文锦渡口岸还延长了供港生鲜物资的通关时间。

2月6日，旅客通过罗湖口岸抵达深圳。当日，内地与港澳人员往来全面恢复。深圳皇岗、罗湖、莲塘等口岸陆续全面“开闸”，内地与香港间陆路口岸全面恢复通行。新华社记者 梁旭/摄

